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UVOD 

U ovom izvještaju istražujemo obrasce informiranja mladih u Bosni i Hercegovini (BiH) u kontekstu 
pandemije COVID-19, tematski se fokusirajući na interesiranje mladih u BiH za informiranje o pandemiji i 
povezanim pitanjima, ali i na interesiranje za informiranje i građansku participaciju općenito.1

Pritom su predstavljeni nalazi anketiranja provedenog u maju i junu 2020. godine, uvidi iz sekundarnih izvora 
i intervjua s četiri eksperta u oblasti obrazovanja i medijske pismenosti. Anketiranje je provedeno na uzorku od 50 
ispitanika starosti do 30 godina.2 Rezultati anketiranja dopunjeni su nalazima drugih istraživanja o informiranju 
i medijskoj pismenosti mladih u i izvan BiH, te interpretirani i analizirani na osnovu znanstvenih saznanja i 
mišljenja intervjuiranih eksperata. Na taj način, predstavljene su ilustrativne prakse informiranja mladih3 i 
diskutirane moguće implikacije i odrednice takvog ponašanja. Rezultati anketiranja nisu reprezentativni za 
cijelu populaciju mladih u BiH te su za njihovu provjeru i generalizaciju potrebna obimnija istraživanja sa 
reprezentativnim uzorkom ispitanika. Daljnja kvalitativna istraživanja potrebna su kako bi se dodatno rasvijetlile 
implikacije i faktori koji određuju interes mladih za vijesti i informacije o društveno-političkim pitanjima. 

U prethodnom izvještaju4 govorili smo o izvorima koje mladi koriste za informiranje o COVID-19, 
povjerenju i procjeni pouzdanosti informacija, te vještinama mladih za razumijevanje i učešće u javnoj 
komunikaciji. Nalazi istraživanja sugeriraju da mladi za informiranje o pandemiji dominantno koriste online 
medije, ali i televizijske programe, da uglavnom poznaju neke od komunikacijskih izazova i strategija njihovog 
prevazilaženja (kao što su medijske manipulacije i načini provjere pouzdanosti informacija), ali im nedostaju 
praktične vještine za izbor kredibilnih medijskih izvora, razumijevanje medijskih sadržaja i svrsishodno i 
osviješteno traganje za informacijama.

U ovom izvještaju fokusiramo se na interesiranje za informiranje među mladima. U početnim dijelovima 
izvještaja predstavljeni su nalazi istraživanja o interesiranju mladih za vijesti općenito i posebno za vijesti o 
pandemiji COVID-19, a u zaključnoj diskusiji fokus je na faktorima koji određuju takvo interesiranje, kao i na 
potencijalnim implikacijama na društveni angažman mladih i demokratske procese. Na kraju su ponuđene 
preporuke u oblasti informiranja mladih, medijske produkcije i razvoja medijske i informacijske pismenosti. 

1 Pod pojmom građanska participacija u ovom izvještaju podrazumijevamo, u najširem smislu, participaciju u javnoj komunikaciji, 
političkom i društvenom životu i donošenju odluka.

2 Riječ je o prigodnom uzorku ispitanika do kojih smo došli preko mreže kontakata istraživača i uposlenika Mediacentra i preporuka 
njihovih kontakata. Obuhvaćeni su ispitanici različitih demografskih karakteristika, uključujući spol, dob, stepen i vrstu obrazovanja, 
radni status i mjesto prebivališta. Uzorak, međutim, obuhvata više ispitanika iz Federacije BiH nego iz Republike Srpske (72% 
naspram 28%), najviše onih između 18 i 25 godina (76%) i studenata (52%), dok je manje učenika, zaposlenih i nezaposlenih. Više o 
sastavu uzorka vidjeti u aneksu prethodnog izvještaja nastalog u sklopu istog projekta, Hodžić 2020.    

3 Većina pitanja uključivala je višestruke ponuđene odgovore, a manji broj su pitanja sa otvorenim odgovorima. 
4 Hodžić 2020; u sklopu istog projekta planirana su ukupno tri izvještaja o informiranju mladih tokom pandemije COVID-19. 
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1. SLABO INTERESIRANJE MLADIH ZA VIJESTI I GRAĐANSKI 
ANGAŽMAN OPĆENITO

Mladi u BiH slabo se interesiraju za političke događaje i pitanja i za informiranje o njima. Oni uglavnom 
ne učestvuju aktivno u javnoj komunikaciji (Klingova i Hajdu 2018: 8). Intervjuirani eksperti također imaju 
takva iskustva. Namir Ibrahimović, direktor Osnovne škole “Safvet-beg Bašagić”, navodi da interesiranje za 
vijesti nije dio kulture mladih,5 a Zarfa Hrnjić Kuduzović sa Univerziteta u Tuzli navodi da se u empirijskom 
istraživanju u kojem je učestvovala6 pokazalo da mladi u BiH aktivno istražuju informacije samo u izuzetnim 
prilikama, kada im je nešto lično veoma važno. Dragana Trninić sa Univerziteta u Banjoj Luci navodi da, na 
osnovu njenog iskustva u radu sa studentima, pretpostavlja da su mladi fokusirani prvenstveno na njihov 
mikrosvijet i ono što se tiče njihovog neposrednog okruženja, te da ih lokalna dešavanja zanimaju više od 
globalnih i onih koja se odnose na širu zajednicu.7 

Nadalje, mladi u BiH “nisu zainteresirani za veći društveni angažman i aktivizam putem interneta i 
društvenih mreža” (Sokol 2019: 68) i nivo njihovog političkog angažmana je nizak (Turčilo et al. 2019; Đipa 
et al. 2016; Halimić, Koštrebić i Neimarlija 2013). Dok bismo nizak stepen interesiranja za vijesti i građanski 
angažman dijelom mogli dovesti u vezu sa specifičnim društvenim okolnostima u BiH, slične tendencije 
nedostatka informiranja i angažmana mladih su zapravo identificirane i u visokofunkcionalnim državama, 
gdje je povjerenje u institucije vlasti visoko.8 

Mladi u BiH provode značajan dio vremena uz medije i društvene mreže, a većina ih je konstantno na 
internetu (70% ispitanika u Turčilo et al. 2019: 15), ali uz vijesti oni često obavljaju druge aktivnosti, poput 
pretraživanja weba i dopisivanja s prijateljima (Hrnjić Kuduzović 2015: 68). Kvalitativna istraživanja pokazuju 
da ih općenito najviše zanimaju sadržaji iz sfere zabave, sporta, muzike, umjetnosti, te donekle edukativni 
sadržaji (Klingova i Hajdu 2018: 9), informacije iz historije, politike, religije, edukacije, biznisa i poslovnih 
mogućnosti (Sokol 2019a: 53)9. Pažnju im više zaokupljaju medijski spektakli, senzacionalistički naslovi i 
satirični sadržaji,10 dok ih manje interesiraju politički događaji, procesi i argumenti (Sokol 2019: 55–56).  

5 Intervju obavljen 5. 5. 2020. 
6 Hrnjić Kuduzović (ur.) 2016. 
7 Intervju obavljen 19. 6. 2020. 
8 Za više, npr., o niskom stepenu interesa mladih za politički angažman u Norveškoj vidjeti Seippel i Strandbu 2016.
9 Istraživanje je uključivalo mlade iz regije Birač, BiH.
10 Naklonosti mladih nekonvencionalnim formama vijesti na društvenim mrežama i političkoj satiri prije nego tradicionalnim formama 

svjedoče i sekundarni izvori. Vidjeti Mitchell, Gottfried i Matsa 2015. 



7

INFORMIRANJE MLADIH U BOSNI I HERCEGOVINI U KONTEKSTU PANDEMIJE COVID-19: 
POVEĆANO INTERESIRANJE ZA INFORMACIJE

2. ZAINTERESIRANOST ZA VIJESTI O PANDEMIJI: VIŠA OD 
UOBIČAJENE, ALI NIŽA NEGO KOD DRUGIH STAROSNIH SKUPINA

Rezultati anketiranja provedenog u ovom istraživanju sugeriraju da, u odnosu na uobičajene tendencije, 
mladi izražavaju viši stepen zainteresiranosti za informiranje u kontekstu pandemije COVID-19. U našem 
anketiranju 86% ispitanika (N = 50) navodi da su zainteresirani za informacije o COVID-19 (grafikon 3). 

Međutim, za razliku od ranijeg istraživanja, prema kojem se mladi o situaciji vezanoj za COVID-19 
informiraju uglavnom 1–3 puta dnevno (RAK 2020),11 u našem istraživanju samo 10% ispitanika informacijama 
o COVID-19 pristupa više puta dnevno, dok većina navodi da to rade jednom dnevno do nekoliko puta 
sedmično (grafikon 1).12 

Grafikon 1. Učestalost pristupa informacijama o COVID-19
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S obzirom na to da je naše istraživanje provedeno u maju i junu, tj. nešto kasnije u odnosu na spomenuto 
istraživanje RAK-a (april 2020), moguće je da nalazi upućuju na opadanje interesa za informiranje o pandemiji 
u kasnijim fazama pandemije. Takva interpretacija u skladu je sa izvorima koji sugeriraju da mladi brzo gube 
interes za kontinuirano informiranje (Hargreaves i Thomas 2002), ali je vjerovatno znak globalnog pada 
interesa za vijesti nakon porasta uočenog u prvim mjesecima pandemije. Neki izvori pokazuju, npr., pad 

11 Istraživanje je uključivalo 3.445 ispitanika, od kojih je 75% mlađih od 35 godina, i to 27% u dobi 15–19 godina, a nešto manje u dobi 
20–24 godine (20%), 25–30 godina (13%), do 14 godina (8%) i od  30 do 34 godine (7%). 

12 Slični su nalazi još neobjavljenog istraživanja Dragane Trninić, gdje je oko polovine mladih vijestima o pandemiji pristupalo jednom 
dnevno, dok su im češće pristupale starije generacije. Intervju obavljen 19. 6. 2020. 
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rejtinga programa vijesti u Ujedinjenom Kraljevstvu i povratak na pretpandemijski promet na online medijima 
u SAD-u već u aprilu 2020.13 

Veći interes mladih za vijesti u kontekstu pandemije COVID-19 vjerovatno je povezan s tim da se te vijesti 
tiču njihove svakodnevnice14 i da pandemija kod njih izaziva osjećaj zabrinutosti. Među bosanskohercegovačkim 
građanima najprisutniji je strah od zaraze bliskih osoba, zabrinutost za ekonomiju i vlastito zdravlje, za gubitak 
posla, recesiju i opću neizvjesnost, s tim da su, u odnosu na odrasle, učenici i studenti manje zabrinuti za 
vlastito zdravlje, ali više za recesiju i neizvjesnost (UNICEF 2020: 25). Mladi također češće od ostalih skupina 
navode da pri pomisli na koronavirus imaju simptome depresije (UNICEF 2020: 25). 

Ibrahimović, međutim, smatra da interesiranje mladih za informiranje o COVID-19 ne ide dalje od 
generalne zabrinutosti za sebe i svoje neposredno okruženje i, prema njegovom iskustvu u radu sa učenicima, 
rijetki su oni koji će se zainteresirati za detaljnije informiranje i istraživati informacije o pandemiji.15 

Rezultati našeg anketiranja dodatno upućuju na to da većina mladih ne dijeli informacije o koronavirusu 
na društvenim mrežama; 26% njih navodi da ponekad dijeli te informacije, a tek jedan često. 

Grafikon 2. Učestalost dijeljenja informacija o koronavirusu među mladima

72%

26%

2%

NIKADA

PONEKAD

ČESTO

Ispitanici navode da su zainteresirani za različite vrste informacija o koronavirusu i pandemiji COVID-19. 
Pritom najveći interes pokazuju prema informacijama o posljedicama po društvo (54% ispitanika, N = 50), 
o djelovanju javnih institucija (44%), te o prijenosu virusa i sprečavanju njegovog širenja (38%), dok interes 

13 Vidjeti, npr., tekst Maddy Savage objavljen na BBC-u 6. maja 2020. https://www.bbc.com/worklife/article/20200505-coronavirus-
how-much-news-is-too-much. 

14 Kako navodi Dragana Trninić, intervju. 
15 Ibrahimović o mladima govori najviše na osnovu svog iskustva sa učenicima osnovnih škola te implicira da slični obrasci važe za 

mlade iz starijih dobnih skupina. 

https://www.bbc.com/worklife/article/20200505-coronavirus-how-much-news-is-too-much
https://www.bbc.com/worklife/article/20200505-coronavirus-how-much-news-is-too-much
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za druga pitanja kao što su posljedice po mlade, porijeklo virusa, tretman i vakcinacija izražava manji dio 
ispitanika (njih 30% ili manje; grafikon 3).

Grafikon 3. Interes mladih za pojedine vrste informacija o koronavirusu i pandemiji
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Rezultati anketiranja također upućuju na moguću promjenu u interesiranju za specifična pitanja o 
pandemiji tokom vremena. Ispitanici koji su odgovorili na upitnik u maju više su bili zainteresirani za 
informacije o prijenosu i sprečavanju širenja virusa u odnosu na one koji su upitnik popunili u junu (kada 
je pandemija već poodmakla), a koji izražavaju veću zainteresiranost za informacije o posljedicama virusa i 
djelovanju vlasti i javnih institucija. Takva progresija sugerira da se mladi u junu više fokusiraju na budućnost 
i saniranje posljedica pandemije,16 što je vjerovatno povezano i sa aktuelnim fokusom medijskog izvještavanja 
na te teme.  

16 Metodološki okvir i mali uzorak (posebno u maju) ne dozvoljavaju, međutim, izvođenje generalnih zaključaka. 
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Interesiranje za vijesti određuju ne samo sadržaji, već i izvori koji te vijesti kreiraju i distribuiraju. Uvidi 
iz intervjua i sekundarnih istraživanja sugeriraju da je pažnja mladih usmjerena naročito na one vijesti i 
informacije koje preporučuju utjecajni drugi – srodnici, prijatelji, influenseri (Marchi 2012; Bergström i 
Belfrage 2018). Utjecajni drugi nemaju nužno dubinska znanja o društveno-političkim pitanjima,17 ali ovaj 
način izlaganja vijestima važan je dio savremenih obrazaca pristupa vijestima i općenito je raširen i u BiH.18 
U našem anketiranju 46% ispitanika navodi da određene platforme koriste za informiranje zato što se one 
najčešće pojavljuju u njihovom news feedu na društvenim mrežama.19

17 Prema mišljenju Dragane Trninić, najveći je utjecaj vršnjaka i slavnih iz show businessa. Intervju obavljen 19. 6. 2020. 
18 Namir Ibrahimović, intervju.
19 50% ispitanika bira određene izvore informacija zato što im najviše vjeruju, jedan ispitanik zato što su najzabavniji, a jedan ne zna 

zašto bira određene izvore. Više u Hodžić 2020. 
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3. ZAKLJUČNA DISKUSIJA: ZANEMARENI POTENCIJALI

Rezultati anketiranja sugeriraju da u vrijeme primjene upitnika (maj – juni 2020) učesnici istraživanja 
(mladi do 30 godina) pokazuju značajno interesiranje za informiranje o COVID-19. Nasuprot tome, 
sekundarni izvori pokazuju da je interes mladih za vijesti općenito nizak. Razloge povišenog interesiranja 
za vijesti o COVID-19 možemo tražiti u činjenici da je riječ o okolnostima bez presedana, ali i u tendenciji 
povišenog interesa za informiranje u kriznim situacijama općenito.20 Možemo ukazati na nekoliko faktora 
koji određuju slab interes mladih za vijesti, koje su u slučaju kriznih situacija slabije prisutne. Mladi općenito: 
a) ne vide poveznicu između vijesti i njihovog svakodnevnog života (Marchi 2012),21 b) tradicionalne 
vijesti smatraju dosadnim (Costera Meijer 2007), c) repetitivnim (Marchi 2012) i d) teško razumljivim 
(Raeymaeckers 2004). Pored toga, slabo korištenje vijesti među mladima općenito vjerovatno određuje i 
generalno nepovjerenje mladih u BiH u političke aktere i procese (Sokol 2019: 56), u politički sistem i u medije 
(Klingova i Hajdu 2018: 8; Sokol 2019a: 58), nedostatak vremena, prevelik obim informacija i nedostatak 
uvjerenja mladih da svojim angažmanom mogu utjecati na promjene,22 te, kako jedan od intervjuiranih smatra, 
kultura u kojoj se razvija netolerancija na dosadu, favoriziranje spektakla, a kognicija i empatija slabe.23 
Sekundarni izvori govore i o kulturološkim razlozima kao što su stil izvještavanja i prioriteti profesionalnih 
medija, koji ne odgovaraju na preferencije i potrebe mladih i mlade predstavljaju marginalno i dominantno u 
negativnom svjetlu.24 

Nedostatak interesa mladih za vijesti na globalnom nivou dovodi do zabrinutosti o budućnosti demokratskog 
društva u svjetlu dokazane povezanosti između konzumiranja vijesti općenito i političke participacije 
(Edgerly et al. 2018, Theocharis i Quintelier 2014, Ostman 2012, York i Sholl 2015). Povećano oslanjanje na 
društvene mreže i slabije korištenje profesionalnih medija često se tumači kao znak nezainteresiranosti za 
vijesti općenito (Patterson 2007) i izaziva zabrinutost da su mladi slabo informirani, da dominiraju trivijalne 
informacije, da se razmjenjuju unutar zatvorenih eho-komora ne ostavljajući prostor za pluralizam gledišta25 i 
da su demokratske vrijednosti i građanska svijest među mladima slabo razvijene.26 

20 Vidjeti, npr., Austin et al. 2012. 
21 Pandemija COVID-19 također je jedinstvena situacija u modernoj historiji, gdje je postojao društveni i pritisak institucija za 

informiranje (npr., o zabrani kretanja i obavezi nošenja maski).
22 Vidjeti, npr., Kapidžić u Turčilo et al. 2019. Također te razloge navodi Hrnjić Kuduzović, intervju obavljen 5. 5. 2020. 
23 Namir Ibrahimović, intervju. 
24 Vidjeti Marchi 2012; također, više o percepciji mladih o demonizaciji mladih u nacionalnim štampanim medijima u Banaji i 

Cammaerts 2015. 
25 Vidjeti, npr., Pariser 2011.
26 Vidjeti, npr., Purcell et al. 2010. 
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Međutim, novi obrasci korištenja vijesti imaju i značajne potencijale. Različiti autori izvještavaju o tome 
da, zahvaljujući novim modelima pristupa vijestima, mladi danas imaju veći pristup različitim mišljenjima 
nego ikada ranije (Wojcieszak i Mutz 2009; Clark i Van Slyke 2010; Marchi 2012), što doprinosi javnoj 
debati, političkom znanju (Kim, Chen i De Zúñiga 2013), angažmanu (Morris i Morris 2017; Oeldorf-Hirsch 
2018), kao i političkoj participaciji i interesiranju za politiku (Valeriani i Vaccari 2016). Čak i ako su 
relativno nezainteresirani, mladi su u određenoj mjeri izloženi vijestima kroz svakodnevno korištenje online 
platformi.27 Ono što su zaključili Madden, Lenhart i Fontaine (2017: 4) dijelom vrijedi i ovdje: “U vrijeme 
pametnih telefona i društvenih medija, mladi ljudi ne prate vijesti toliko koliko vijesti prate njih”. Drugi, 
ipak, izvještavaju o tendenciji mladih da izbjegavaju političke informacije, u profesionalnim medijima i na 
društvenim mrežama (Edgerly et al. 2018)28, koje nisu umanjene samom činjenicom dostupnosti različitih 
opcija za informiranje (Arceneaux i Johnson 2013; Prior 2007). Dok neki pronalaze korelaciju između novih 
obrazaca pristupa vijestima (kroz političku satiru i društvene mreže) samo sa online političkom participacijom 
(Baumgartner i Morris 2010), drugi pokazuju da su oni u korelaciji i sa offline političkom participacijom (Shah, 
McLeod i Lee 2009; Bode et al. 2014). 

U cjelini, postoje značajni potencijali novih obrazaca korištenja medija i pozitivne implikacije za 
aktivno građanstvo. Kako Banaji i Cammaert (2015: 118) tvrde: “Mladi su često portretirani kao generalno 
apatični kada je riječ o političkim vijestima, ali (...) iza takvih optužbi leže kompleksne relacije nepovjerenja, 
koje ponekad mogu voditi povećanom građanskom angažmanu.” Sa druge strane, u bosanskohercegovačkim 
okolnostima, gdje medijska i informacijska pismenost nije razvijena, novi obrasci korištenja medija nose 
i velike opasnosti. Pred mlade se postavlja težak zadatak razumijevanja sadržaja, uključujući procjenu 
njihove vjerodostojnosti, relevantnosti i ideološke pozicioniranosti.29 Mladi će, u skladu sa vlastitim znanjima 
i vještinama, tumačiti i vrednovati vijesti i manje ili više učestvovati u komunikacijskim i širim društvenim 
procesima. Obrazovni sistem u BiH ih nedovoljno priprema za takav angažman,30 te mladima nedostaju znanja 
i vještine za adekvatno korištenje, razumijevanje, vrednovanje i učešće u javnoj komunikaciji. Naprimjer, 
intervjuirani eksperti Dragana Trninić i Vanja Ibrahimbegović Tihak ukazuju na nedostatak etičkog 
rezonovanja i odgovornosti za javno izgovorenu riječ, a Namir Ibrahimović navodi da škola ne podstiče mlade 
“...da razumiju zbog čega je važno tragati za informacijama..., na koji način im mogu pomoći u životu (...), ne 
podstiče radoznalost, istraživanje, kreativnost”. 

27 U jednom istraživanju većina ispitanika navodi da su izloženi vijestima na Facebooku dok ga koriste za druge svrhe (78%) iako samo 
22% njih smatra Facebook korisnom platformom za pristup vijestima (Matsa i Mitchell 2014). Vidjeti i Bergström i Jervelycke 
Belfrage 2018; Boczkowski, Mitchelstein i Matassi 2018, Goyanes 2019. 

28 Takve tendencije Edgerly et. al. (2018: 206) nalaze u 52% ispitanika u SAD-u starosti 12–17 godina.
29 Vidjeti, npr., McGrew et al. 2017; Tandoc et al. 2018; Potter 2013; Barthel et al. 2016. 
30 Vidjeti više u Hodžić et al. 2019.



13

INFORMIRANJE MLADIH U BOSNI I HERCEGOVINI U KONTEKSTU PANDEMIJE COVID-19: 
POVEĆANO INTERESIRANJE ZA INFORMACIJE

PREPORUKE

Potrebno je paralelno i sistematski raditi na jačanju medijske produkcije prilagođene mladima i na razvoju 
medijske i informacijske pismenosti u odgoju i obrazovanju mladih. Preciznije: 

l U medijskim sadržajima potrebno je jasno demonstrirati vezu između vijesti i informacija i 
svakodnevnog života mladih, sa više informacija o kontekstu, koristeći jezik koji je razumljiviji i bliži 
mladima, prateći standarde kvaliteta i uključujući formate koji će mladima biti zanimljiviji. To su, npr., 
satirične vijesti i formati koji uključuju komentare i  odražavaju različite perspektive i mišljenja (Marchi 
2012: 250 i 253). Za takvu produkciju, pored posvećenosti medijskih vlasnika i urednika, potrebna je 
finansijska podrška javnog sektora i donatora. 

l Kako bi se realizirali potencijali povezani sa novim modelima konzumiranja vijesti, potrebno je 
sistematski raditi na razvoju medijske i informacijske pismenosti. Preciziranje sadržaja i formi 
takve edukacije prevazilazi kapacitete ovog izvještaja, te ovdje ističemo samo tri elementa na koje upućuju 
rezultati istraživanja: a) razvijati vještine razumijevanja vijesti i informacija u širem kontekstu, 
uključujući i implikacije na njihov život i njihovu zajednicu; b) razvijati etičko promišljanje medijskih 
sadržaja te razumijevanje posljedica sadržaja koje proizvodimo i/ili dijelimo/preporučujemo; c) 
razvijati radoznalost i razumijevanje mladih o važnosti informiranja i angažmana. Kako bi se 
podstakao ne samo interes za informiranje, već mladima pomoglo u razvoju političkog subjektiviteta 
i aktivnoga građanstva, potrebno je unaprijediti i političku edukaciju općenito i podsticati rani 
angažman mladih kroz učešće u relevantnim inicijativama u školi i široj lokalnoj zajednici.

l Medijsku i informacijsku pismenost potrebno je paralelno razvijati kroz edukaciju djece, mladih, 
roditelja, u kontekstu djelovanja medija, javnog i civilnog sektora.31 Uključivanje roditelja u odgoj 
veoma je važno jer socijalizacija medija u kontekstu komunikacija počinje i prije školske dobi i, prema 
nekim teorijama, roditelji svojim konzumiranjem vijesti i razgovorom sa djecom modeliraju obrasce 
konzumiranja vijesti koji će kasnije vjerovatno biti aktivirani (York i Scholl 2015: 693–694 to naročito 
tvrde u kontekstu čitanja novina). 

Rezultati ovog istraživanja upućuju također na to da pandemija COVID-19, a moguće i slične krizne 
situacije, nose značajne potencijale za informiranje mladih o pitanjima od javnog značaja, budući da 
mladi pokazuju više interesa za vijesti nego što je to uobičajeno. Tako u kontekstu pandemije, javne zdravstvene 
institucije i nevladine institucije mogu iskoristiti priliku da mlade informiraju, naprimjer, o epidemiologiji i 
vakcinaciji općenito, kapacitetima i potrebama lokalnih zdravstvenih ustanova i slično. Informiranje bi, po 
mogućnosti, trebalo organizirati u što ranijim fazama krizne situacije, jer je vjerovatnije da će informacijski 
zamor kasnije ograničiti domet kampanja informiranja. 

31 Dragana Trninić ističe važnost simultanog djelovanja različitih segmenata društva. Intervju obavljen 19. 6. 2020. 
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